

ПРОРЫВ БОБРОВА



Шалагин русского футбола,
Гагарин шайбы на Руси...

Евгений Евтушенко

«1 декабря 1922 года родился Всеволод Михайлович Бобров – знаменитый футболист и хоккеист» – «Малая энциклопедия событий. Уходящее тысячелетие».

Если откровенно, я была обрадована этим скупым строчкам энциклопедии, изданной небольшим тиражом в Харькове в 1999 году. Несколько слов – чему радоваться? Есть книга о Боброве, есть память его друзей, близких, спортсменов и наша память, людей, родившихся накануне и после Великой Отечественной. Это немало. Но то, что рождение Боброва отмечено энциклопедией СОБЫТИЙ уходящего тысячелетия, говорит о незаурядности этого человека и огромной значимости его появления среди нас.

Вспомним послевоенные годы. Мы росли и воспитывались на произведениях Аркадия Гайдара «Школа», «Старая крепость», «Тимур и его команда». Девчонкой я не расставалась с книжкой «Четвертая высота», судьба Гули Королевой, героини этой книги, вдохновляла меня на преодоление различных, свойственных детству «проколов»: лени, нежелания учиться, слабости характера.

А чем еще были увлечены мальчишки и взрослые? Футболом! Репродукторы в дни футбольных баталий из всех окон буквально вопили голосом спортивного радиожурналиста Вадима Синявского, который успевал, наверное, сказать более 1000 слов в минуту, причем не ошибаясь, не искажая наш «могучий русский». Он вдохновенно подчинял нас своему голосу, заставляя прислушаться к тому, что творилось в этот миг на футбольном поле. Его невозможно было не слушать! Я не ошибусь, если скажу, что в послевоенные годы звезды нашего футбола, а затем хоккея, «горели» значительно ярче звезд эстрады и даже кино.

Имя Всеволода Боброва было известно всем. Футболист и хоккеист. Нападающий ряда армейских команд (1945–1957 гг.), в том

числе ЦДКА (1953–1957 гг.), многократный чемпион СССР по хоккею (1948–1956 гг.) и футболу (1945–1948 гг.). Бобров – единственный в истории спорта советский олимпиец, который был капитаном сборных команд страны по футболу и хоккею. Чемпион Европы (1954–1956 гг.) и мира (1954, 1956 гг.), Олимпийских игр 1956 г. по хоккею. И, наконец, тренер хоккейных команд «Спартак» (Москва) – 1964–1967 годы, сборной СССР (1972–1974 гг.). Первый из советских хоккеистов, признанный лучшим игроком чемпионата мира и Европы. За исключительные заслуги в спорте награжден орденом Ленина. Успеть так много за столь короткую жизнь?!

Да, но он же футболист, хоккеист, – скажет «неспортивный» читатель. Это же коллективные игры, где в футбол играют по 11 человек в команде, в хоккей по 6 человек, ведь здесь, как нигде, «один в поле не воин». Почему такой успех? Почему именно имя Боброва навеки вписано в энциклопедии России и других стран?

После войны все жили трудно. Одеты были кое-как, нередко и голодно было. Но был у людей небывалый энтузиазм в те годы. Мы ощущали себя победителями, мы гордились своей страной, победившей разгулявшийся по Европе и замахнувшийся на нас фашизм. Страна залечивала раны, восстанавливая разрушенное хозяйство, строила мирную жизнь. Росли дети и, подражая героям войны, хотели видеть таких же героев и в мирное время. И они появились!

И в первую очередь это были герои-спортсмены, которые на чемпионатах Европы и мира, на Олимпийских играх утверждали наше право на гордость своей Отчиной. Вспомните, как напряженно смотрели мы в появившихся тогда примитивных, с неуклюжими линзами телевизорах поднятие нашего флага на очередном международном форуме, как слушали наш гимн, мысленно отождествляя наших спортсменов с Родиной и испытывая при этом гордость и радость за свою причастность к ней.

Но вернемся к Всеволоду Боброву. Так в чем же секрет его славы, обаяния, легендарности? Ответ необыкновенно прост. Он был не просто хоккеистом и футболистом, прекрасных спортсменов в этой области было немало, иначе не было бы побед... Но Бобров был атакующим, нападающим игроком, бомбардиром, и это было решающим звеном командных успехов. За свою головокружительную карьеру футболиста (кстати, недлинную) он забил 97 мячей в 116 матчах чемпионатов СССР по футболу и 332 шайбы в первенстве СССР и матчах сборной страны по хоккею. В эти годы наша страна еще жила героикой военных лет. Александр Матросов заставил замолчать пулемет врага ценой собственной жизни, Зоя Космодемьянская, ребята-молодогвардейцы... Именно такие люди,

готовые положить на алтарь Отечества свою жизнь, служили примером для молодежи, были ее кумирами.

Всеволод Бобров был одним из них. Все помнят и знают канадский силовой хоккей и первые матчи нашей сборной с этой командой. Канада – страна хоккея с XIX века. Кто бы мог тогда предположить, что советская сборная по хоккею (хоккей с шайбой пришел в Россию в середине 40-х годов XX столетия) очень скоро в упорной борьбе добьется победы?! А цена? Хоккей – жесткая, силовая игра. И не зря в известной песне А. Пахмутовой на слова Н. Добронравого поется: «В хоккей играют настоящие мужчины, трус не играет в хоккей!» Кого чаще выводят из строя противники? Верно, нападающего, атакующего и защитника, тут как на войне. За кадром остаются бессонные от боли ночи, утомительные тренировки, лечение, проблемы в личной жизни. Какая личная жизнь? Она тебе не принадлежит, она отдана спорту, как на амбразуру, положена на алтарь победы.

Работа тренером была не менее трудной. 1962 год – команда СССР (хоккей) уступила 1-е место чехам: Бобров еще только принял команду как тренер. Но уже через год на чемпионате мира в Москве сборная Боброва одерживает сверхубедительную победу: не потеряв ни одного очка, забрасывает в общей сложности 100 шайб, пропустив лишь 18. Это был настоящий триумф сборной и Боброва!

Так в чем же секрет успехов? Прежде всего, в фанатичной преданности спорту, в его бесспорном лидерстве, умении быть своим парнем везде, без зазнайства и спеси, огромном уважении к нему окружающих, всенародной любви, которой он был удостоен. В жизни – доброжелательный и вспыльчивый, веселый и ранимый, очень надежный друг. На льду, в игре – сложный, неоднозначный, неутомимый. Боброва отличало постоянное стремление к совершенствованию: уже в зрелом возрасте оканчивает школу тренеров, за плечами Военно-воздушная академия, Институт физической культуры им. Лесгафта (с отличием). Но научить тому, что умел Бобров, наверное, невозможно, потому что он вошел в историю советского спорта как «Гений», а гением надо родиться. В.М. Бобров мечтал вырастить и воспитать сына Мишу, которому было всего 11 лет, когда сердце знаменитого спортсмена, не выдержав бешеного ритма жизни и постоянных перегрузок, как говорят в народе, разорвалось. В 1979 году В.М. Бобров скончался от сердечного приступа на 57-м году жизни.

В Сестрорецке появился памятник выдающемуся спортсмену XX века Всеволоду Михайловичу Боброву. Почему здесь? Именно здесь, в нашем небольшом курортном городке, прошли детские и юношеские годы Всеволода Боброва, здесь на уроках физкультуры

научили его дружить со спортом, здесь проявилось его футбольное и хоккейное дарование. Семья Бобровых приехала в Сестрорецк в 1925 году. Отец, высококвалифицированный специалист, имевший два высших образования, работал инженером на заводе имени Воскова, увлекался футболом и сумел увлечь этой страстью двух своих сыновей. Уже в 1938 году братья Бобровы были известными в Ленинграде футболистами. Они выступали за ленинградский клуб «Динамо», а также играли в команде завода имени Воскова. С завода начался трудовой путь В. Боброва. Здесь, закончив ФЗУ, он работал слесарем-инструментальщиком, попутно активно участвуя во всех спортивных соревнованиях завода. Именно здесь, на стадионе завода, забивал вихрастый паренек Сева свои первые голы, получил первое признание болельщиков, вкусил первую славу.

Памятник Всеволоду Михайловичу Боброву в нашем городе – это не только память о выдающемся спортсмене XX века, это еще надежда на новое поколение, способное продолжить и умножить спортивную честь Сестрорецка и новыми рекордами прославить наш город и нашу Родину.